

R 3746. Di. 2. A 6718

L. 167

НАСТАВЛЕНИЕ

ДЛЯ

ПРЕДОХРАНЕНИЯ

УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ

ОПЪ

ЗАРАЗИТЕЛЬНЫХЪ БОЛѢЗНЕЙ.



Д е р ж а в а ,

въ Университетской Типографіи М. Г. Грендіуса.

1813 года.

Печатать дозволяется.
Надворный Совѣтникъ Брейшкопфъ.

R

ESTICA

A-6718

100

6752

44451027

Свирѣпствующія нынѣ злокачественныя болѣзни по полученнымъ извѣстіямъ состоятъ въ гнилыхъ и жестокихъ нервныхъ горячкахъ съ оглушеніемъ, безчувствіемъ, въ оспромѣ кровавомъ поносѣ, который по видимому произошелъ отъ проспаго прежде свирѣпствовавшего поноса въ соединеніи съ вышепомянутыми горячками смѣшеннаго. Сіи болѣзни весьма опасны; иногда изъ пяти больныхъ четыре умирали; онѣ притомъ столь заразительны, что сообщаемы бывають и въ тѣхъ мѣстахъ гдѣ не существують первоначальны

причины произхожденія оныхъ. Между шѣмъ, однако жъ Медицинскій Совѣтъ съ особеннымъ удовольствіемъ получилъ извѣстіе, что число больныхъ во многихъ Губерніяхъ значно уменьшилось, и что даже самыя болѣзни не имѣютъ уже болѣе заразительнаго свойства, и мѣсто ихъ, хотя не вездѣ, заспунили другія незаразительныя и менѣе опасныя горячки.

Сіи горячки воспріяли начало свое въ шѣхъ мѣстахъ, гдѣ многочисленныя непріятельскія войска безъ всякаго порядка и присмотра проходили; будучи совершенно лишены пропитанія, подкрѣпляющихъ средствъ, одежды, покрова и при нынѣшней спужѣ, находясь большею частію на свободномъ воздухѣ, блуждали въ безпрестанной поскѣ и страхѣ, и болѣзни тогда шѣмъ опаснѣе становились, когда они будучи истощены и изнурены, получали случай вдругъ напасть на какую нибудь съ трудомъ похищенную пищу. Неминуемая по-

слѣдствія такового бѣдственнаго состоянїя споль ужасны, что превосходятъ всякое описаніе. Въ семъ ужасномъ положенїи находились многія тысячи, кои наконецъ въ великомъ количествѣ помѣщаемы были въ жильяхъ весьма пѣсныхъ, и по сему не возможно было, чтобы зараза не обнаружилась. При томъ еще древними врачами замѣчено, что ежели пѣ люди, коимъ въ прежнее время приписывали цынготное, а въ новѣйшіе времена гнилое или нервное состоянїе (что болѣе ничего не означаетъ, какъ только разныя названїя того состоянїя, въ кошоромъ плотныя и жидкія часпи при таковыхъ обстоятельствахъ должны находиться) при вліянїи еще виѣшнихъ обстоятельствъ впадаютъ въ горячки, то таковыя горячки всегда бывающъ смертельны, что довольно доказываютъ гошпитальныя, лазарешныя, корабельныя и другїя горячки.

Медицинскому Совѣшу было предложено показашъ мѣры, кошорыя бы мо-

гли служить къ предохраненію къ училищамъ принадлежащихъ лицъ, какъ то: учащихъ и учащихся, отъ такихъ заразительныхъ горячекъ. Когда училища находятся въ городахъ большею частію не малолюдныхъ, то сіе предварительно уже показываетъ надобность, чтобы полиція съ своей стороны больныхъ военнотружущихъ и плѣнныхъ, для леченія старалась помѣщать въ отдаленныхъ домахъ; учащимъ же и учащимся спрожайше подтвердить, чтобы они не имѣли никакого сообщенія съ больными и даже съ здоровыми жителями тѣхъ домовъ, въ коихъ больные лежатъ.

Они должны во всемъ всевозможную чистоту наблюдать, платье и бѣлье почаще перемѣнять, часто смывать себя уксусомъ, и окроплять себя и платье свое хорошимъ уксусомъ же.

Какъ скоро кто либо изъ учащихся захвораетъ, то немедленно должно уда-

лишь его отъ прочихъ и опнюдь не до-
пускашь къ сообщенію съ другими; но сіе
должно дѣлать въ надлежащее время и
въ самомъ началѣ, когда признаки го-
рячки начинаютъ оказываться, какъ
то: особенное чувствіе слабости, боль
головная, лошнота, частное подираніе
по кожѣ.

Одѣяніе должно быть сообразно вре-
мени года и особливо во время спужи до-
вольно теплое, для сна ночью не болѣе
семи часовъ опредѣлять должно.

Не должно перемѣнять образа жиз-
ни; особливо щи, борщъ, огородныя ово-
щи, плоды съ неиспорченнымъ мясомъ
и рыбою, квасъ, пиво, клюква, шакже
наливки весьма полезны. Само собою
разумѣется, что учаще и учащіяся дол-
жны избѣгать злоупотребленія горячи-
тельныхъ напитковъ; впрочемъ взрос-
лые могутъ безвредно слѣдовать своей
привычкѣ и ежедневно при столѣ пить
порюмкѣ, но не болѣе, вина, что для
нихъ не бесполезно. Никто не долженъ

приходить въ училище съ пощимъ желудкомъ, но всегда напившись чего нибудь теплаго, къ чему особливо можно одобрять обыкновенной сбитень съ пряными зелѣями.

Залы училищныя, равно какъ и жилья покоя, должно часто провѣтривать и предъ самымъ началомъ ученія курить порошками, коихъ составъ при семъ въ особенности показанъ, которые удобнѣе можно доставать, нежели курительный составъ Гитона Морво; при томъ же куреніе порошками и для дыханія не столь шязостно, поелику въ порошкахъ селитренная и сѣрная кислоты содержатся во многихъ полезныхъ веществахъ другаго рода. По окончаніи ученія должно опять немедленно повѣтрить залу; вообще для училищныхъ залъ, равно какъ и для жилыхъ покоевъ, чистый воздухъ весьма полезенъ. Надлежитъ однакожъ содержать въ оныхъ и надлежащую теплоту, смотря по мѣрѣ служи.

Учащіе наблюдая порядочной образъ жизни, и утверждаясь на спасительныхъ правилахъ вѣры, должны благодушествовать и стараться собственнымъ примѣромъ возбуждать благодушіе въ юныхъ питомцахъ своихъ.

На послѣдокъ можно также съ пользою давать и самыя лѣкарства, коихъ предписаніе при семъ приложено, для подкрѣпленія силъ, для споспѣшествованія обращенію соковъ, для укрѣпленія желудка и возбужденія бодрости. Пріемъ ихъ назначенъ для взрослыхъ; но можно также давать двѣ трети оныхъ молодымъ людямъ отъ 12ти по 14ти лѣтъ, а для опроковъ третью долю означенныхъ пріемовъ.

Сверхъ того еще замѣшить должно, что въ воспитательныхъ заведеніяхъ можно продолжать ученіе воспитанникамъ жилищельствующимъ въ оныхъ домахъ, но уже не принимать постороннихъ учениковъ, ибо въ противномъ случаѣ сіе служило бы средствомъ не

только сообщить заразу въ воспитательномъ заведеніи, но и въ городѣ распространить оную, поелику многіе изъ учениковъ върояшно принадлежали бы къ таковымъ семействамъ, кои уже заражены.

Также и унылость духа располагаетъ къ заразѣ, и по сему всячески должно спараться вселять бодрость; при томъ можно давать и предохранительныя средства, на примѣръ Эликсиръ подъ липерою А. или желудочныя капли подъ липерою С. въ назначенномъ шамъ количествѣ.

Но ежели не смотря на сїи предосторожности болѣзнь оказывается въ воспитательныхъ заведеніяхъ, то должно прежде всего замѣчать, оказываются ли вышеописанныя начальныя признаки. Тогда нужно принять рвотный порошокъ подъ лип. Е, который купно причиняетъ и испраженіе низомъ; чрезъ сїе болѣзнь не рѣдко въ самомъ началѣ пресѣкается; тогда довольно употре-

бленіе лѣкарствъ подѣ лип. А и С, три или чешыре раза въ день.

Въ прошивномѣ случаѣ таковыхъ больныхъ отправлять въ назначенное мѣсто, котораго учрежденіе и въ ономѣ лѣченіе больныхъ предоставляется по-печенію градскаго врача.

А.

Э Л И К С И Р Ъ.

Померанцовой корки,

Корня желшой горечавки,

— ири или касашика,

— Гребника или Гравилата, каждого по 18 золотниковъ. Все сіе сполочь и налить двѣ бушылки хорошаго проспаго вина, поставишь въ тепломъ мѣстѣ и по чаще болташь; по прошествіи 5ти дней процѣдишь; на щоухъ и предъ обѣдомъ и ужиномъ всякой разъ по столовой ложкѣ съ чепырьмя ложками воды принимаешь.

В.

КУРИТЕЛЬНЫЙ ПОРОШОКЪ.

Взяшь можевельныхъ ягодъ,

Можевельнаго дерева,

Дягеля,

Корня ирнаго, каждого по 2 фунта.

Селистры - - - 8 —

Съры - - - 4 —

Ладану - - - 2 —

Смѣшать въ видѣ порошка.

С.

ДЕШЕВЫЯ ЖЕЛУДОЧНЫЯ КАПЛИ СЛАВНАГО Фр. ГОФМАНА

Диппеловыхъ кислыхъ капель 8 золотниковъ.

Спирта трижды надъ самыми свѣжими ирными кореньями перегнаннаго 20 золотниковъ.

Принимать нѣсколько разъ въ день по 30ши капель.

Д.

ДИППЕЛОВЫ КИСЛЫЯ КАПЛИ.

(Elixir acidum Dippelii.)

Винограднаго спирта перегнаннаго 1 фунтъ. Налить въ стекляннй про-

странный сосудъ, чрезъ воронку стеклянную по малу шуда впускашь крѣпкаго купороснаго масла 8 золотниковъ, съ тою осторожностію, чшобъ стекло хорошо закупорить по каждомъ впусканіи. Когда обѣ вещи будутъ хорошо смѣшаны, то закупоривъ стекло такъ крѣпко, какъ можно поставишь на нѣсколько дней для настаиванія, покамѣстѣ не окажется сильнаго запаха; чѣмъ больше спужа воздуха тѣмъ лучше.

Е.

РВОТНЫЙ ПОРОШОКЪ.

Корня Ипекакуана, 20 гранъ.

Виносурмянной рвотной соли, 2 грана.

Приняшь разомъ съ водою, и запиваешь, когда дѣйствіе оказываея, щеплый чай или говяжій, или рыбный бульюнъ.
